

历史的回响 前行的力量

(上接1版)
历经百年奋斗,中国共产党郑重地在自己的第三个历史决议中庄严宣示——

“党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,反映了全党全军全国各族人民共同心愿,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。”
这是历史的昭示,更是时代的呼唤。

科学应变、主动求变——“坚持把国家发展和民族发展放在自己力量的基点上,坚持把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中”

2015年,在贵州考察的习近平总书记看了“四渡赤水”多媒体演示片,称赞“毛主席用兵如神!真是运动战的典范”。

用兵如神靠的是什么?中国革命斗争的胜利要靠中国同志了解中国情况。

道路决定方向,方向决定命运。
“创造性地制定和实施符合中国革命特点的战略策略”,是遵义会议的鲜明特点之一。以此为起点,中国共产党人开启了独立自主解决中国革命实际问题新阶段。

科学应变、主动求变,我们从历史中总结经验——

“要坚持独立自主、自立自强,坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上,坚持把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。”习近平总书记的话铿锵有力。

冲破把马克思主义当成一成不变教条的思想桎梏,走出农村包围城市的革命新路;作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策,明确“走自己的路,建设有中国特色的社会主义”;创造性地提出“使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用”……

走自己的路,是党的全部理论和实践立足点,更是党百年奋斗得出的历史结论。

科学应变、主动求变,我们在理论上守正创

新——

“必须继续推进马克思主义中国化,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,用马克思主义观察时代、把握时代、引领时代,继续发展当代中国马克思主义、21世纪马克思主义”。

2021年7月1日,在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记鲜明提出“两个结合”重大论断。

立足波澜壮阔的中华五千多年文明史,“两个结合”帮助我们更深刻认识中国道路,更深刻感悟“从中华大地长出来的”中国式现代化,是“文明更新的结果”。

新时代的长征路上,征途越是壮阔,任务越是艰巨,越需要思想的灯塔领航。

习近平强军思想、习近平经济思想、习近平生态文明思想、习近平外交思想、习近平法治思想、习近平文化思想相继确立,标注出中国共产党理论创新的新高度,为新征程上进一步全面深化改革、推进中国式现代化提供有力指引。

科学应变、主动求变,我们在实践中深化认识——

“通过!”

2024年7月18日,人民大会堂。党的二十届三中全会审议通过了《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》。

15部分、60条、2万余字……这份新征程改革“全景图”深入分析了推进中国式现代化面临的新情况新问题,科学谋划了围绕中国式现代化进一步全面深化改革的总体部署。

习近平总书记指出:“中国式现代化,是我们党如何唤醒‘睡狮’、实现民族复兴这个重大历史课题所给出的答案,是选择自己的道路、做自己的

事情。”

推动构建新发展格局、实现高质量发展,下好把握未来发展主动权的先手棋;

推动高水平科技自立自强、发展新质生产力,将科技命脉牢牢掌握在自己手中;

着力提升能源产业链自主可控水平,多措并举夯实能源安全基础;

坚持独立自主的和平外交政策,坚定捍卫国家主权、安全、发展利益……

沉着应变、精准施策。进入新时代,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,以中国式现代化推进强国建设、民族复兴的大道越走越宽广。

咬定目标、勇往直前——“凝聚起以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量”

伴随嘹亮军号声,红军战士们跨险滩、搏激流……在遵义上演的沉浸式演艺剧目《伟大转折》,让观众“亲历”90年前的惊心动魄,感受一段红色基因历史迸发出的精神伟力。

今天,行进在中国式现代化进程中,不仅有风和日丽,也会有疾风骤雨甚至惊涛骇浪。“十四五”规划收官之年,要高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础,任务繁重而艰巨。

“我们要保持战略定力,汇聚全体中华儿女团结奋斗的强大合力,乘风破浪、勇往直前,把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。”习近平总书记语重心长。

力量,源自党的坚强领导。

2025年新年伊始,二十届中央纪委四次全会

会场。

习近平总书记有力的声音响彻全场:“新时代新征程,必须坚持用改革精神和严的标准管党治党,努力取得更大成效,确保党的二十大和二十届三中全会部署落地落实,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心,推动中国式现代化行稳致远。”

推进中国式现代化,必须坚持中国共产党领导。进一步健全要素齐全、功能完备、科学规范、运行高效的全面从严治党体系,持续巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果,首次开展以党纪为主题的集中性学习教育……

一系列举措推动全党做到学纪、知纪、明纪、守纪,以严明纪律不断增强党的创造力凝聚力战斗力,汇聚成推进中国式现代化的强大力量。

力量,源自精神的激励召唤。

遵义市播州区平正仡佬族乡团结村,黄大发至今难忘2021年6月的那一幕——建党百年之际,伴着铿锵有力的乐曲,习近平总书记在人民大会堂为他颁授“七一勋章”。

这位被誉为“当代愚公”的老党员,如今常常为来自各地的党员干部讲党课。人们不仅爱听他讲带领群众、历时30余年在绝壁上生生凿出一条“天渠”的故事,更感动于他“越是艰险越向前”的精神。

伟大时代呼唤伟大精神。

接见第33届奥运会中国体育代表团,赞许奥运健儿精彩表现“让中华民族精神和时代精神交相辉映”;烈士纪念日向人民英雄敬献花篮,表达对人民英雄的无尽思念和崇高敬意;向全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者等颁奖,激励全党全社会“不断夺取坚持和发展中国特色社会主义

义新的更大的胜利”……

在习近平总书记的引领推动下,全社会向英雄模范致敬、向先进楷模学习蔚然成风,伟大精神在神州大地久久回荡,挺立起中国式现代化的精神脊梁。

力量,源自全体人民的团结奋斗。

一部红军长征史,就是一部红军战士同人民群众患难与共、同心奋斗的历史。

“太阳出来暖洋洋,红军来了不纳粮;又分钱来又分米,‘穷人’(穷人)有了救命王。”红军在遵义每到一地,都要把粮食分给穷苦百姓,“红军菩萨”的故事流传至今。

“要让‘穷人’过上好日子!”“工人、农民联合起来,打土豪分田地!”……这些长征时期的标语、口号,向人们诉说着中国共产党人的如磐信仰:与人民同呼吸、共命运、心连心。

岁月奔涌,初心不渝。

中央层面出台促就业“二十四条”;按照自愿、弹性原则稳妥有序推进渐进式延迟法定退休年龄改革;有效减轻人民群众养育负担,进一步完善资格形成机制、支持普惠托育服务体系建设……为了人民改革,依靠人民改革,中国共产党的改革始终坚持以人民为中心。

中国式现代化,民生为大。中国式现代化,是亿万人民自己的事业。

“中国式现代化的新征程上,每一个人都是主角,每一份付出都弥足珍贵,每一束光芒都熠熠生辉。”2024年的最后一天,习近平总书记的新年贺词,向每一名中华儿女传递奋进的动力。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。

正如90年前遵义会议决议发出的号召:“全党同志像一个人一样团结在中央的周围,为党中央的总路线奋斗到底,胜利必然是我们的。”

今天,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全党全国各族人民在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”,心往一处想、劲往一处使,必将凝聚起以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量,朝着宏伟目标坚定前行。

(新华社北京1月14日电)

贵州现代化传承红色基因推动高质量发展 奋进不停歇 老区展新颜

人民日报记者 马跃峰 程 巍

一场冬雨停住,贵州北部的大娄山间白雾升腾。雾中,主峰岩壁上3个红色大字更加夺目——“娄山关”。90年前,中央红军长征途中在这里与敌军两次激战,第一次保卫遵义会议召开,第二次完成长征以来首次大捷。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。巍峨山峦见证了中国革命的伟大转折,也见证了这片热土的沧桑巨变。以遵义会议精神为指引,遵义市干部群众在新长征路上奋勇前行,正走出一条革命老区全面振兴的新路。

宜居宜业,广袤乡村和和美美

午后,黔北山村寒意渐浓,雪花零星飘落。在桐梓县娄山关街道杉坪村,半山腰的一户农家庭院里,炉火烧得正旺,铁壶咕咕咕冒着蒸汽。往保温杯里倒满热水,村民罗运发悠悠地出门看雪景。

“前些年,遇上雪天可不敢出门,走几步就是满脚泥。”罗运发说。离县城7公里,距红色革命遗址娄山关不远,杉坪村因山高坡陡、土地贫瘠,曾是远近闻名的穷山沟。住在村里没盼头,罗运发17岁就外出闯荡。

2014年,桐梓县对杉坪村进行开发改造,水电路、绿化、亮化等基础设施短板一步步补齐,座座荒山种满花卉,果树。村民抓住机遇修缮房屋,村子一天变美。罗运发看到希望,决定留在老家办农家乐、民宿。很快,老罗家宾客盈门,有外省游客一住就是3个月。

如今,杉坪村不仅有浪漫花海,还配套建成露营基地、滑草游乐场,每年吸引游客超10万人次。“村子变成4A级旅游景区,机会多,钱好赚。”在罗运发带动下,长期在外打工的老乡们陆续回来,齐心协力发展生态旅游。乡村旅游从最初的3家发展到68家,村民人均均可支配收入突破3万元。

看得见山、看得见水、记得住乡愁。行走遵义革命老区,越来越多的村子变得宜居宜业。遵义市学习运用“千万工程”经验,以“四在农家·和美乡村”建设为载体,农业增效、农村增美、农民增收,农村风貌日新月异。

翠竹环绕,小溪潺潺,灰瓦白墙的民居错落有致。“村里修整道路、安装路灯、改造厕所,一年一个样。”习水县良村镇旧滩村变化很大。前不久,村里建成污水处理设施,臭水沟变身清水池,烦心事得以顺利解决,村民赵树方高兴得合不拢嘴。

创新驱动,经济发展欣欣向荣

机械臂灵活挥舞,打孔、弯曲、封端、焊接,一系列复杂工序一气呵成。每隔一分钟,在26台智能机器人的密切配合下,一部电梯的零部件完美“出炉”。在遵义国家经济技术开发区,贵州中航电梯有限责任公司智能生产车间里,自动化生产的场景令人目不暇接。

贵州中航电梯有限责任公司的前身是一家三线企业,曾填补了贵州电梯制造技术的空白。随着市场竞争日益加剧,企业电梯年产量一度跌至30多部,连采购原材料都捉襟见肘。完成股权改制后,公司开展技术攻关、产品创新,以“智能制造+智慧服务”改变电梯制造传统模式,车间智能化率达到80%以上。

5条智能化生产线,一年可生产电梯1万多部。

“靠着传承弘扬遵义会议精神,我们在改

革创新中闯过了难关。”贵州中航电梯有限责任公司董事长胡明说,利用大数据和智能制造,企业实现转型,截至目前,专利技术突破200项,年销售收入超5亿元,生产的电梯出口到多个国家。

从革命之红到发展之红,遵义深入实施创新驱动战略,围绕高端化、绿色化、智能化方向,构建白酒产业、材料产业、装备制造业、能源产业、电子信息产业、绿色食品工业等门类齐全的现代化工业体系。2024年,全市新增创新型中小企业99家,专精特新企业22家。越来越多的“遵义制造”走向全国、走向世界。

走进新蒲新区虾子镇的贵三红食品有限公司,一股浓郁的香辣扑鼻而来。“一个辣椒,可以开发180多个单品,早已超越了传统调味品范畴。”公司董事长胡广芬说,紧跟消费需求改进生产工艺,企业年销售额达2亿元。

辣椒种植面积常年保持200万亩以上,130多家加工企业星罗棋布,综合产值超200亿元;拥有200万亩茶园,种茶制茶之外,一批新式茶饮企业汇聚,新茶饮综合产值突破50亿元……着力提高农业综合效益和核心竞争力,遵义市大力推进茶叶、中药材、辣椒、畜禽等农产品精深加工,不断延伸加工链条,一个个富民产业发展势头正劲。

薪火相传,红色底蕴熠熠生辉

“战士双脚走天下,四渡赤水出奇兵。乌江天险重飞渡,兵临贵阳逼昆明……”在遵义,活跃着一支由市民自发组成的合唱团。他们走进学校、社区、乡村,传唱红色经典。一首首旋律昂扬的红色歌曲,将他们的思绪带回峥嵘岁月,也唱出了这座城市的不屈不挠、自强不息。

红色是遵义的底色,也是遵义人民的本色。传承红色基因,遵义把文明城市建设作为推动高质量发展的一道必答题,让群众享受文明红利,为城市发展蓄能。

早上9点,遵义会议纪念馆门口热闹起来,来自全国各地的游客陆续排队入场。距纪念馆不远,一间印有“红色驿站”的小木屋错落有致。“村里修整道路、安装路灯、改造厕所,一年一个样。”习水县良村镇旧滩村变化很大。前不久,村里建成污水处理设施,臭水沟变身清水池,烦心事得以顺利解决,村民赵树方高兴得合不拢嘴。

群众的新笑脸,绽放在黔山贵水间——
一针一线绣出精彩生活,传统技艺成为增收路子,毕节黔西化屋村绣娘杨文丽幸福地笑了;开农家乐、吃旅游饭,游客多了腰包鼓了,黔西南兴义楼纳村村民吴荣忍开心地笑了;陶瓷产业、现代农业、旅游产业业兴旺,遵义播州区花茂村党支部书记彭龙芬欣慰地笑了……“党中央的政策好不好,要看乡亲们是笑还是哭。”一张张笑脸就是一一张张最具质感的幸福答卷,日子越过越红火,贵州儿女发自内心的感恩党中央、感恩总书记。

“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。”90年前,毛泽东同志在娄山关上挥笔写下豪迈诗句。如同遵义会议之后长征路上依然雄关如铁、艰险不断,踏上贵州现代化建设新的长征路,道路也不会平坦,还要攻克不少“娄山关”、夺取新的“腊子口”。

就像当年长征时红军将士相信革命必胜,今天走在新时代长征路上的贵州干部群众同样信心满怀——

“勿忘昨天的苦难辉煌,无愧今天的使命担当,不负明天的伟大梦想”,有以习近平同志为核心的党中央掌舵领航,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,我们必将在中国式现代化的新征程上写好贵州篇章、创造新的辉煌!

“靠着传承弘扬遵义会议精神,我们在改

革创新中闯过了难关。”贵州中航电梯有限

(上接1版)

当地村民称这座木桥为“红军桥”,世代守护、风雨不侵。今天,“红军桥”旁,一座座世界级高桥飞越千峰万壑如练如虹,“红军桥”的灼灼初心映照“万桥飞架”的现代奇观,见证贵州90年沧桑巨变。

高密度连接内外的桥与路,打下了贵州高质量发展的硬基础。今天,大抓产业、大抓项目、大抓招商成为贵州高质量发展和现代化建设“头号工程”。

总投资730亿元的贵州毕节磷煤化工一体化项目成为集产业、项目、招商为一体的耀眼标志。2025年的“新年第一会”,战鼓激越,旗帜鲜明传递出“真英雄真好汉,‘三个大抓’比比看”的强烈信号,成为全省围绕“四新”主攻“四化”的生动注脚。

“四新”使命贯贵州——

深化对接国家战略,主动融入粤港澳大湾区、成渝双城经济圈、长江经济带,加快沿着“一带一路”走出去,重点面向东南亚、南亚、中亚、日韩等地区加快扩大开放,以开放促改革、促发展,奋力在新时代西部大开发上闯出新路。

持续发力动态监测和帮扶“两个环节”,产业和就业“两个关键”,以“四在农家·和美乡村”为载体,高质量推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,加快推进农业农村现代化,奋力在乡村振兴上开新局。

推动数字产业化、产业数字化,把算力、赋能、产业三个关键,因地制宜发展新质生产力,数字经济占比超40%、增速连续9年保持全国前列,把发展大数据的“道理”诠释得更清晰、更透彻,奋力在实施数字经济战略上抢新机。

“两山”理念沁润发展肌理,森林覆盖率达到63%,绿色经济占比达46%,30多项改革经验入选国家生态文明试验区改革成果案例,奋力在生态文明建设上出新绩。

“四化”动力强贵州——

全国重要的资源精深加工基地实现耦合突破、新能源动力电池及材料研发生产基地实现全链条贯通、面向全国的算力保障基地提速焕新发展、全国重要的白酒生产基地持续巩固提升、新型综合能源基地提能扩容,全国重要的产业备份基地支撑更加强劲。

夯实力量基点,抓手在“富矿精开”。精确探矿、精准配矿、精细开矿、精深用矿,“富矿精开”让资源优势加速变成经济优势、竞争优势,成为贵州构建现代化产业体系的关键一招。

加快建设“六大产业基地”、打造“3533”重点产业集群,工业经济“挑大梁”作用日益增强,“压舱石”地位更加凸显,新型工业化加速发展、加快突破。

文化味、烟火气融合升腾,大规模推动背街小巷提质改造,城市更新、民生提质,新型城镇化极大提升了群众生活质量。

做好山地农业,培育壮大茶叶、肉牛、水果等绿色优质农产品,用好电商等新型平台,“黔货出山”塑造了农业现代化“贵州牌”。

“黄小西,吃晚饭”美丽出游,世界级旅游目的地建设加快推进,以文旅旅、以旅彰文,资源、客源、服务三大要素夯实旅游产业根基。

大道如砥,笃行无疆。以高质量发展统揽全局,是贵州实现现代化的根本出路、唯一出路。保持战略定力,坚持围绕“四新”主攻“四化”,建设“四区一高地”,新时代的长征路上,中国式现代化的贵州篇章绚丽多彩。

三

遵义会议鲜明昭示,团结奋斗至关重要。

走好新时代的长征路,写好中国式现代化贵州篇章,必须始终在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”。要从遵义会议精神中汲取团结的力量,同心拧成一股绳,共创发展新天地。

在贵州西北角的海雀市赫章县海雀村。1985年,一份新华社内参记录了这里让人心痛的贫困:一家4口人,只有3个碗,已经断粮5天了。随后,穷得出了名和名声,引发了毕节试验区建设,创造了党和人民群众奋进的生动实践。

如今的海雀村,抢抓东西部协作新机遇,27户

村民开起了民宿,村集体经济达到60万元,100多户人家开上了小汽车。水、电、路、讯、网等基础设施一应俱全,老百姓的“旅游饭”越吃越香。

力量生于团结,幸福源自奋斗。我们要从遵义会议精神中汲取团结的力量,善于用党的奋斗目标凝聚人心、汇聚力量,做到心往一处想、劲往一处使。

凝心聚力谋发展——

在六盘水市水城区,贵州能源水城2×66万千瓦燃煤发电项目正如火如荼地推进,党员干部冒着严寒,加班加点助力项目快速落地。项目投产年后发电量约60亿度,将有效强化区域煤焦化项目的循环产业链。

聚焦产业布局、重大项目、企业发展,新年伊始,各地党员干部冲锋在经济发展第一线,为贵州经济跨越发展提供强劲动力。

民族团结一家亲——

黔西南州兴义市楼纳村,全村通过组建布依族文艺演出队,打造源于唐代、堪称“绝活”的“连手二胡”和“交手唢呐”技艺,持续擦亮“中国少数民族特色村寨”名片。

黔东南州榕江县,1月4日晚,第三届“村超”在此打响揭幕战,108支球队、啦啦队、特色方队以及数万游客入场,足球热情和民族风情一起绽放,体育场成为促进各民族交往交流交融的舞台。

以铸牢中华民族共同体意识为主线,贵州奋力建设铸牢中华民族共同体意识模范省,推动民族团结进步事业不断迈上新台阶。

画出最大同心圆——

毕节市赫章县金银山社区是拥有1.3万余人的易地扶贫搬迁安置点,中央统战部通过组团式帮扶,社区工厂解决了300多名群众的工作,幼儿园、中小学、卫生院、养老机构一应俱全。“我们的日子过得越来越好!”金银山社区居民邵仕发说起这座“同心家园”,笑容满满。

在巩固和拓展脱贫攻坚成果过程中,毕节市发挥与统一战线系统联系深入的优势,探索“地域+领域”组团式帮扶模式,与各民主党派和工商联密切合作,聚焦毕节经济社会发展短板弱项和民生保障痛点难点,在产业、医疗、教育等领域结出了一个“金果果”。

上下同欲,风雨兼程。面对既要赶、又要转、还要改的多重任务、多重压力,一刻也离不开团结奋斗。我们必须坚决维护和发展团结奋斗的生动局面,依靠团结奋斗携手走好新时代的长征路,开创经济、百姓富、生态美的多彩贵州新未来。

四

遵义会议鲜明昭示,自我革命至关重要。走好新时代的长征路,写好中国式现代化贵州篇章,必须毫不动摇加强党的建设。要从遵义会议精神中汲取自我革命的力量,不断巩固发展风清气正的政治生态。

在四渡赤水纪念馆内,存放着一套“组合”文物——一个破旧的陶罐,两枚完好的铜钱。

1935年2月,红军途经习水县二郎坝,战士们帮老乡挑水时,不慎打破一个陶罐,当即掏出仅有的两枚铜钱作为赔偿,并告知“打烂百姓的东西就要赔,这是我们红军的规矩,如果不够的话,将来一定给你补上。”

历史长河波涛不息,赤水河畔关于“规矩”的铮铮话语振聋发聩。生与死、血与火的革命征途中,不忘接受纪律、时刻清醒自律,中国共产党人赢得了“江山就是人民,人民就是江山”的历史主动。

党风正则政风清,政风正则民风淳。

新时代新征程,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,贵州时刻保持永远在路上的坚韧和执着,紧扣新时代党的建设总要求,纵深推进全面从严治党,扎实开展党纪学习教育,持续推进党纪学习教育常态化长效化,坚决打赢反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战,“实现什么样的发展、怎样发展”的贵州答卷有了更精彩的答卷。

当GDP不再是干部考核唯一“指挥棒”,求量不求质的政绩冲动少了,发展“含金量”高了——

抓实“头号工程”,要向人民交卷。在全省抓产

业抓项目抓招商推进会上,省委主要领导要求全省广大党员干部牢固树立正确政绩观,重实绩、也重潜绩,让想干事的有机会、会干事的有舞台、干成事的有地位,把大鼓舞全省党员干部的奋斗劲头。

当领导干部放下“官架子”、甘当“店小二”,企业制度成本降了,政府办事效率升了——

在优化营商环境上来一场深刻的自我革命,六盘水市水城区变被动坐等到主动靠前,带着消防、生态环保、自然资源等职能部门主动出击,一线招商,面对面释疑解惑,零距离解读政策,探索形成“前置服务”系统打法,营商展新貌,“赢商”有底气。

当“权”与“责”厘清、“能”与“事”统筹赋能,干事创业的负担少了,干劲足了——

把村级95张表格减为1张,填报指标减少90%,聚焦小表格、制定硬规矩,贵州通过政务大数据赋能基层治理,创新建立全省村级基础数据“一张表”平台实现全覆盖、减负、增收、提质、拓聚、优考,基层党员干部“轻车壮马”、快步前行。

百姓创业家、能人创实业、党员创事业,百业俱兴各领彩。

非自我革命不足以成其事,非抖擞精神不足以发其新。从光辉小楼见证伟大转折,到新时代以习近平同志为核心的党中央推进全面从严治党,以红色文物背后的清廉自律,到贯彻落实中央八项规定精神的激浊扬清……全省上下在新时代的长征路上,正以新作为、新作为、新气象,书写高质量党建引领高质量发展新答卷。

五

遵义会议鲜明昭示,人民立场至关重要。

走好新时代的长征路,写好中国式现代化贵州篇章,必须始终坚持一切为了人民、一切依靠人民。要从遵义会议精神中汲取为民造福的力量,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

石阡清水江畔,毛主席为苗族同胞送毛衣御寒;剑仡冈山水崖,红军英雄群体宁舍身跳崖,也不误伤劳苦群众……

红军转战贵州的征程生动揭示:政党在人民心中的分量,取决于这个政党对待人民的立场和态度。

从同心共筑“红军桥”到“万桥飞架”书写千峰万壑间的人民奇蹟,从“毛主席送毛衣”到脱贫攻坚“一步跨千年”……时光变换,初心不改:得民心者得天下,赢民心者赢未来。

发展的新气象,升腾在红色热土上——

中国式现代化,民生为大。奋然而上的贵州,把保障和改善民生作为各项工作的根本出发点、落脚点,坚持民生投入只增不减,每年近七成财政支出用于民生。从5个国家区域医疗中心开诊到“六六就业稳岗计划”暖人心,从城乡低保雪中送炭到“十件民生实事”总关情,人民的获得感、幸福感、安全感连缀成斑斓的民生画卷。

群众的新笑脸,绽放在黔山贵水间——

一针一线绣出精彩生活,传统技艺成为增收路子,毕节黔西化屋村绣娘杨文丽幸福地笑了;开农家乐、吃旅游饭,游客多了腰包鼓了,黔西南兴义楼纳村村民吴荣忍开心地笑了;陶瓷产业、现代农业、旅游产业业兴旺,遵义播州区花茂村党支部书记彭龙芬欣慰地笑了……“党中央的政策好不好,要看乡亲们是笑还是哭。”一张张笑脸就是一一张张最具质感的幸福答卷,日子越过越红火,贵州儿女发自内心的感恩党中央、感恩总书记。

“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。”90年前,毛泽东同志在娄山关上挥笔写下豪迈诗句。如同遵义会议之后长征路上依然雄关如铁、艰险不断,踏上贵州现代化建设新的长征路,道路也不会平坦,还要攻克不少“娄山关”、夺取新的“腊子口”。

就像当年长征时红军将士相信革命必胜,今天走在新时代长征路上的贵州干部群众同样信心满怀——

“勿忘昨天的苦难辉煌,无愧今天的使命担当,不负明天的伟大梦想”,有以习近平同志为核心的党中央掌舵领航,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,我们必将在中国式现代化的新征程上写好贵州篇章、创造新的辉煌!